
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

*  „… dürfte die Luftverschmutzung größer sein als …“ 
 

 Versuche deine Rechnungen mit ordentlichen Einheiten aufzuschreiben: 
 

a) Wie hoch ist der Treibstoffverbrauch eines Kleinwagens? 
 

b) Surfe nach der Einwohnerzahl von Ansbach und schätze sinnvoll ab:  
 Wie viel fahren sämtliche Ansbacher PkW im Monat  

und wie viel Treibstoff brauchen sie dafür? 
 

c)  Wie viel Treibstoff brauchen diese Transporthubschrauber pro Monat? 
 

d) Sobald große Zahlen oder Größen im Spiel sind,  
 haben die Journalisten unserer Tageszeitung oft Schwierigkeiten.  
 Wie hättest du das obige Zitat in den Artikel eingebaut? 
 

e) Wie würdest du die Kernaussage des Zeitungsartikels formulieren? 
 

 

Nürnberger Nachrichten 
 



Lösungen 

 
  1840 ℓ / 100 km · 265 km/h  = 4876 ℓ/km  = 4900 ℓ/h  Rechnung zur Kontrolle 
        · · 
a)  4900 ℓ : 1000 = 4,9 ℓ ,     hier hinkt der Vergleich und daher auch die Einheit. 
 
b) Ansbach hat etwa 40 000 Einwohner. Nehmen wir 10 000 Autos an, die pro Tag im Durchschnitt 10 Kilometer fahren (ohne Urlaubsfahrten) 
     ·   · 
  40 000 Ew · 1 PkW/4 Ew · 10 km/d · 30 d/Mon = 10 000 PkW · 300 km/Mon = 3 Mio. km/Mon 
 
  3 Mio. km/Mon · 5 ℓ/100 km = 150 000 ℓ/Mon 
 
c)  2000 h/Mon · 4875 ℓ/h  = 9 Mio. ℓ/Mon,  also 60 mal so viel wie die Ansbacher Autos gemäß unseren obigen Annahmen zusammen. 
 
 Wir haben die Angaben auf höchstens eine gültige Ziffer angegeben. Eigentlich haben wir nur die Größenordnung geschätzt (1, 10, 100, 1000 …), 
 deswegen kann auch das Ergebnis nicht genauer sein, es liegt im Bereich von über 10 bis eher 100 mal so vielen Autos. In absoluten Zahlen: 
 Die Huberschrauber vergiften Ansbach mindestens so stark wie etwa 100 000 bis 1 000 000 PkW. 
 
d) „… dürfte die Luftverschmutzung größer sein als … .  
 Tatsächlich wäre allein der Treibstoffverbrauch mehrere Dutzend mal so hoch sein wie der aller Ansbacher Autos zusammen;  
 die daraus folgende Gesundheitsgefährdung aufgrund der giftigen Zusatzstoffe wird noch höher sein.“ 
 
e)  Die Aussage der Überschriften passt zwar zum Inhalt des Texts, prägnanter könnte die Unterüberschrift aber lauten: 
  „Viel giftiger als 500 000 PkWs �“.  
 Wir hatten 60 mal so viel Treibstoff wie von 10 000 Autos berechnet und im Artikel ist aufgeführt, dass die Toxizität (Giftigkeit) noch viel höher liegt. 
 
  
 
 
Literatur: 
 

„fahrleistung pkw deutschland durchschnitt“ ⇒ http://www.forschungsinformationssystem.de/servlet/is/80865/ 
 

600 Mrd. km/a / (365d/a) / 80 Mio. Ew = 20 km/(Ew d), einschließlich aller Langstreckenfahrten. Mit 10 km / (Ew d) stimmt also unsere Größenordnung. 


